

Советы юриста

«Влияет ли формулировка причины гибели на назначение пенсии за сына?»

Отвечая на этот вопрос, стоит разобраться в том, что понимается под «формулировкой гибели».

Пенсия по случаю потери кормильца с 1 января 2000 года может быть назначена в соответствии с Законом РФ «О государственных пенсиях в Российской Федерации» от 20.11.90 г. №340-1 (в редакции от 1.06.99 г. 110-ФЗ) родителям погибших призывников. Единственное Исключение, когда эта пенсия не может быть назначена, — это случаи, когда смерть военнослужащего наступила в результате его противоправных действий. Противоправность действий военнослужащего, как и причинная связь между такими действиями и смертью должны быть доказаны в ходе расследования уголовного дела по факту смерти военнослужащего. Если факт осуществления военнослужащим противоправных действий соответствующей военной прокуратурой не доказан, то отказывать в назначении пенсии органы социального обеспечения не вправе. Более того, пенсия назначается также и в случае, когда военнослужащий совершил, по официальной версии, «самоубийство», т.к. в этом случае его смерть также наступила в период прохождения военной службы по призыву, т.е. условие, установленное законом соблюдается и в случае «самоубийства».

Таким образом, независимо от того, какая формулировка причин и обстоятельств гибели (за исключением совершения противоправных действий) записана в извещении о гибели (смерти), если смерть наступила в период прохождения военной службы, то пенсия должна быть назначена. Если на обращение родителей за назначением пенсии был получен письменный отказ, то его следует обжаловать в судебном порядке. Конечно, сказанное верно в том случае, когда соблюдены другие основания назначения пенсии, в частности возраст родителей — 50 и 55 лет, соответственно, женщины и мужчины.

Второй случай — это наступление смерти не в период прохождения военной службы, а после увольнения с военной службы. В этом случае Закон РФ «О государственных пенсиях в Российской Федерации» в статье 58.1 ставит следующее условие: «если смерть наступила вследствие военной травмы». Понятие «военная травма» по-разному определяется в действующем российском законодательстве. В соответствии со статьями 66 и 41 Закона РФ «О государственных пенсиях в Российской Федерации» смерть кормильца считается наступившей вследствие военной травмы, если она явилась следствием ранения, контузии, увечья, полученных при защите СССР, Российской Федерации или при исполнении иных обязанностей военной службы (служебных обязанностей), либо заболевания, связанного с пребыванием на фронте.

В соответствии со статьей 21 Закона РФ «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу в органах внутренних дел, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, и их семей» от 12.02.93 г. №4468-1 (в редакции от 1.06.99 г. 110-ФЗ) смерть кормильца считается наступившей вследствие военной травмы, если она явилась следствием ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных при защите Родины, в том числе полученных в связи с пребыванием на фронте, прохождением службы за границей в государствах, где велись боевые действия, или при исполнении иных обязанностей военной службы (служебных обязанностей).

Как можем видеть, Закон о госпенсиях не включает смерть, наступившую после прохождения военной службы вследствие заболевания, полученного при исполнении обязанностей военной службы, в понятие военная травма, в отличие от закона от 1993 года. Это влечет за собой отказ в пенсии по случаю потери кормильца родителями военнослужащих, умерших от заболевания после прохождения службы по призыву. И здесь следует отметить, что в своей работе мы столкнулись с прецедентом судебной практики, когда в случае смерти от заболевания суд удовлетворил иск родителей о признании за ними права на пенсию. Дело в том, что суд применил формулировку военной травмы, данную в законе от 1993 года, которая включает в себя заболевание, полученное при исполнении обязанностей военной службы.

В любом случае при отказе в назначении пенсии необходимо требовать от соответствующего органа или должностного лица письменного мотивированного отказа, поскольку в ряде случаев отказ ничем не обоснован.